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ایده گردآوری و تدوین کتاب »تمام 
نهج‌البلاغه« چگونه شکل گرفت؟

موضوع نهج‌البلاغه از دیرباز مورد توجه 
جوامع شیعی، اسامی و جهانی بوده است. 
حتی پژوهشگران مسیحی، وقتی قصد بیان 
مطلبی را درباره امیرالمؤمنین)ع( داشتند؛ 
آن را با تمرکز بر نهج‌البلاغه انجام می‌دادند. 
بعد از پیروزی انقلاب اسامی به رهبری امام 
خمینی رضوان‌الله‌علیه، این توجه و اهتمام 
در ابعاد مختلف، گسترده‌ و عمیق‌تر شد. از 
آنجا که زمینه فکری انقلاب، منطبق بر روش و 
دستورات حضرت امیرالمؤمنین علی)ع( بود، 
انقلابیون و مردم بر ادامه این راه تأکید کردند. 
از آن‌سو شیعیان جهان با مشاهده ارزش‌های 
دینی به‌روز شده توسط انقاب اسامی 
 ایران، خواهان آشنایی بیشتر با نهج‌البلاغه 

شدند. 
برای مسلمانان غیرشیعی نیز پیروزی انقلابِ 
متکی بر فرمایشات امیرالمؤمنین)ع(، مورد 
توجه بود، چراکه مردم با دست خالی و 
بدون هیچ جنگی رژیم شاهنشاهی را سرنگون 
کردند. دشمنان تشیع و اسام نیز درصدد 
فهم چگونگی پیروزی یک ملت به پشتوانه‌ای 
اعتقادی برآمدند. این مقدمه‌ مختصری است 

در چرایی اهمیت و جایگاه نهج‌البلاغه. 
اما ایده‌ آغاز پروژه عظیمی که به انتشار 
کتاب »تمام نهج‌البلاغه« منتهی شد، به 
برپایی اولین کنگره بین‌المللی نهج‌البلاغه 
در سال 1363، به میزبانی حسینیه ارشاد 
بازمی‌گردد. در آن کنگره، حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای درخصوص اهمیت نهج‌البلاغه و 
ضرورت انجام تحقیقاتی جامع، سخنرانی 
کردند. سخنان ایشان متکی بر سه محور مهم 
بود: اول آنکه نهج‌البلاغه‌ شریف رضی، شامل 
یک گزیده است و آن مرحوم، نهج‌البلاغه را با 
تقطیع‌های مختلفی گردآوری کرده که متن 
پیوسته‌ای را مقابل خواننده نمی‌گذارد. به 
فرموده ایشان، جداسازی لفظ حتماً تقطیع 
معنایی نیز به دنبال دارد و برای شناخت 
حقیقت مقصود حضرت باید به متن کامل 
دسترسی پیدا کنیم. نکته دومی که به آن 
تأکید کردند، مسأله مرسل بودن روایات 

. ست ا
 

بحث فقدان نام راویان؟
بله. بنابر اصطلاح رایج میان علما، در روایات 
مرسل، به سلسله اسناد راویان و اسامی‌ 
آنان اشاره‌ای نشده است. علم رجال به 
بررسی زندگی راویان احادیث و سنجش میزان 
راستگویی‌شان می‌پردازد تا دریابیم روایاتی که 
نقل کرده‌اند، دقیق و قابل اعتماد هستند یا 
نه! در نهج‌البلاغه، گزیده‌های شریف رضی، 
اغلب بدون ذکر منبع و اسم راوی هستند. 
فقدان ریشه رجالی روایات و اسناد برای هر دو 
گروه عاشقان امیرالمؤمنین)ع( و پژوهشگران 
مشکل‌ساز است. از طرفی دستاویزی به دست 
مخالفان می‌دهد تا در حقانیت انتصاب 
حضرت به جانشینی پیامبر اکرم)ص( تشکیک 

کنند.  ایجاد 
بنابر مسأله سومی که در سخنرانی آیت‌الله 
خامنه‌ای بر آن تأکید شد، ما فارسی‌زبان‌ها 
و حتی عرب‌های امروز، آشنایی چندانی با 
سطح بلاغتی دشوار زبان شریف رضی نداریم. 
در این بین متن تقطیع‌ شده نیز بر دشواری 
درک‌مان در شناخت شخصیت والای حضرت 

امیرالمؤمنین)ع( و کلام ایشان می‌افزاید. 
مقام معظم رهبری تأکید کردند، »خوب است 
والاهمتانی پیدا شوند و آنچه را شریف رضی در 
نهج‌البلاغه ذکر کرده در منابع دیگر پیدا کنند 
و متن کامل را در اختیار همگان قرار بدهند.« 
چند سالی گذشت ولی کسی این کار را شروع 
نکرد، در نهایت توفیق الهی شامل اینجانب 

شد و در این مسیر قدم نهادم. 

از راهنمایی فقها و اساتید علوم دینی نیز 
بهره‌مند شدید؟

در بهره‌مندی از رهنمودهای دو تن از علمای 
تحقیقی بسیار سعادتمند بودم، فقهایی که 
با امیرالمؤمنین)ع(  در زمینه‌های مرتبط 
کارکشته و صاحب‌نام بودند؛ مرحوم شیخ 
باقر محمودی، صاحب کتاب »نهج السعادة 
فی مستدرک نهج‌البلاغة« و دیگری مرحوم 
سید عبدالزهراء الحسینى الخطیب، مؤلف 
کتاب »مصادر نهج‌البلاغه و اسانیده«. آقای 
محمودی در بیروت و آقای خطیب در دمشق 
سکونت داشتند و رفت‌وآمد به محضر هردو 
بزرگوار برای من میسر بود. با وجود بهره‌مندی 
از تجربیات این اساتید، به مرور با واقعیتی تلخ 
درخصوص مظلومیت حضرت امیرالمؤمنین)ع( 
روبه‌رو شدم. برای یافتن کلام حضرت دشواری 
فراوانی وجود داشت چراکه در تاریخ برای 
حذف کلام امام علی)ع( کوشش فراوانی 
صورت گرفته است. لذا برخی راویان، توریه 
)در اصاح امروزی به معنای دور زدن( می‌کردند 
و کلام و روایات حضرت امیرالمؤمنین)ع( 
را به اسامی مختلفی منتسب می‌کردند تا 
از گزند دشمنان دور بماند. در گذر زمان، 
امکان تشخیص آنکه کدام روایت از حضرت 
علی)ع( است، دشوار شد. بررسی صحت 
اسناد و روایات، یکی از دشواری‌های بزرگ 
این تحقیقات بود. طی حدود سی‌سال به 
بررسی افزون بر ۸۰ هزار جلد کتاب پرداختم. 
از آنجا که امکان دسترسی همزمان به آنها 
وجود نداشت و هر کدام در گوشه‌ای از جهان 
بودند، راستی‌آزمایی اسناد و روایات برای 
برطرف ساختن جامانده‌های نهج‌البلاغه 
شریف رضی، دوندگی فراوانی‌ طلب می‌کرد. 
باید ابتدا کلام منتسب به حضرت و بعد هم 
روایاتی را که به اسامی دیگری مکتوب شده 
بودند، پیدا می‌کردم تا به استناد شواهد و در 
مقایسه با متن شریف رضی، به صحت و سقم 

انتساب‌شان پی ببرم.
 

بنابر نقل‌قولی که از شما خوانده‌ام، به این 
منظور به کشورهای مختلف سفر کرده و از 

منابع ۷۰ کتابخانه مهم جهان بهره گرفته‌اید؛ 
در این سفرها با چه چالش‌هایی در دسترسی 

به منابع روبه‌رو شدید؟
بررسی  را  بی‌شماری  کتابخانه‌ای  منابع 
کردم، از کتابخانه‌های کنگره آمریکا گرفته 
تا مک‌گیل کانادا و کتابخانه آیت‌الله مرعشی 
شهر قم. طی سه دهه به نقاط مختلفی از 
جهان سفر کردم، آنقدر زیاد که بهتر است به 
جای اشاره به نام کشورهایی که رفتم، بگویم 
به کدام کشورها نرفتم! سفرهایی بسیار 
دشوار و متکی بر امکانات شخصی. حمایت 
هیچ سازمان و ارگانی را نداشتم. گاهی باید به 
کتابخانه‌ای در شهر حیدرآباد هند می‌‌رفتم که 
با گذر سال‌ها از فوت صاحبش، جایگزینی 
برای او نیامده و منابع در وضعیت نامناسبی 
پخش زمین شده بودند! باید میان انبوهی 
از کتاب‌های خاک گرفته می‌گشتم تا شاید 
به منبعی درخور دست‌ پیدا کنم. از سوی 
دیگر هر کتابخانه‌ای قوانین خاص خود را 
داشت، در برخی کتابخانه‌ها چون کتابخانه 
دانشگاه هاروارد، شخصاً در میان قفسه‌ها 
جست‌و‌جو می‌کردم که امتیاز خوبی برای 
یک محقق است. در برخی کتابخانه‌ها 
اجازه خروج منابع را نمی‌دادند، این مسأله 
مواقعی که زمان محدودی برای حضور در آن 
کشورها داشتم، چالش‌برانگیز بود. دسترسی 
به کتابخانه‌های خارجی، در مواردی منوط 
به ارائه درخواستی بود که نتیجه بررسی 
آن حداقل دو‌ سه ماه بعد اعلام می‌شد. 
به اینها برخی تفاوت‌های جغرافیایی هم 
اضافه می‌شد، سفرم به مونترال کانادا در 
فصل زمستان و دمای کمتر از بیست درجه 

زیر صفر بود. من که از مترو تا کتابخانه را 
پیاده می‌رفتم، در مسیر حتی یک ‌لحظه هم 
نمی‌ایستادم، کافی بود بایستم تا یخ بزنم. 
در هندوستان، مسئول یکی از کتابخانه‌ها 
با فردی که میهمانش بودم، اختلاف جدی 
داشت. رئیس کتابخانه از سر لطف وسیله 
نقلیه‌ای برای بازگشت من به محل سکونتم 
اجاره می‌کرد، به ناچار باید آدرسی اشتباهی 
می‌دادم! و چند مرتبه مسیر عوض می‌کردم تا 
نفهمد ساکن کدام خانه‌ام. بیشتر از دو هفته 
هر روز این کار را تکرار ‌کردم. برای مراجعه 
به برخی کتابخانه‌ها یک بازه زمانی محدود 
داشتم، آنقدر که در سفرهای خارجی بی‌وقفه 
در کتابخانه می‌ماندم، حتی فرصتی برای 
غذاخوردن پیدا نمی‌کردم. در پژوهش‌های 
داخلی، انجام این کار برای افراد بسیاری 
قابل پذیرش نبود و همراهی نمی‌کردند، 
استدلال‌شان این بود که با وجود نهج‌البلاغه 
شریف رضی به تحقیقات دوباره‌ نیاز نیست. 
به تندی انتقاد می‌کردند که قرن‌هاست 
به نهج‌البلاغه شریف رضی عادت کرده‌ایم، 
نباید در آن دست ببرید! در گذر از این موانع و 
دشواری‌ها بحث خود منابع هم در میان بود، 
گاهی منابعی که با سختی زیادی به آنها دست 

پیدا می‌کردم چیزی برای ارائه نداشتند. با 
وجود چنین تحقیقات و سفرهای دشواری، 
مجموعه هشت جلدی »تمام نهج‌البلاغه« 
با استفاده از 1200 عنوان منبع منتشر شده 
است. هرگز گمان نمی‌کردم چنین کار 
عظیمی باشد و گذر سه دهه تحقیق مستمر 
را ‌طلب کند؛ اگر از ابتدا درباره دشواری‌های 
این مسیر می‌دانستم جرأت آغازش را پیدا 
نمی‌کردم. زمانی که برای تحقق آن درنظر 

داشتم نهایتاً یک سال بود!

کار این پروژه تحقیقاتی را از چه سالی آغاز 
کردید؟

من از حول‌وحوش سال 1970 میادی )55 
سال قبل/ 1349 شمسی( ساکن لبنان 
بودم و بعد هم در جریان انقلاب اسامی 
حضور داشتم. با پیروزی انقلاب عهده‌دار 
مسئولیت‌های مختلفی چون »هماهنگی 
تبلیغات اسامی در خاورمیانه« در خارج کشور 
شدم. مشغولیت زیادی داشتم، کشورهای 
منطقه و لبنان هم شرایط خاصی داشتند، 
از جمله می‌توان به جنگ‌های داخلی لبنان 
و توطئه‌های غربی علیه انقلاب اشاره کرد. 
این روند و مسئولیت‌های کاری پی‌درپی 

ماه رجب المرجّب 
ین  مهم‌تر ز  ا یکی 
و  م  ا حر ی  ه‌ها ما
و  حرمت  صاحب 
کنار  در  قداست، 
یلی  فضا و  ل  عما ا
که دارد انتساب به 
امیرالمؤمنین  مولی 
م  لسا علیه‌ا علی 
هم دارد به گونه‌ای 
که در روایات اهل 
البیت رجب را ماه 
امیرالمؤمنین، شعبان را ماه رسول‌الله 
صلی‌الله علیه‌وآله و کمال آن دو ماه را در 
شهر‌الله اکبر بزرگ‌ترین ماه خدا ماه مبارک 

دانسته‌اند. رمضان 
گویی در این فصل خودسازی و رشد و 
قرب از ماه ولایت علی علیه‌السام شروع 
می‌کنیم و سپس بوی عطر نبوی صلّی‌الله 
علیه‌وآله می‌گیریم تا با دو بال رجبی 
شعبانی )علوی + محمّدی( بتوانیم پرواز 
کنیم و به قول امام خمینی به ضیافت 
الرحمن ماه مبارک رمضان باریابیم و در 
اوج عظمت ماه مبارک )لیلة القدر( به ادراک 

حقیقت شب قدر توفیق یابیم.
از راه‌هایی که در ماه رجب المرجّـــب 
برای علوی شدن )رجبی شدن( در 
اختیارمان هست انس با نهج‌البلاغه 
امام امیرالمؤمنین علی بن ابیطالب علیه 
السام است... خصوصاً امسال که رهبر 
حکیم و علوی‌مان جوان‌ها را سفارش به 
انس بیشتر با معارف علوی )نهج‌البلاغه( 

فرموده‌اند.
فرصت ماه رجب بهانه‌ای شد که معرفی 
اجمالی داشته باشیم از کتاب گرانقدر 
»تمام نهج‌البلاغه« اثر عالم محقق و 
مجاهد حجت‌الاسام ‌والمسلمین استاد 

سیدصادق موسوی شیرازی.
برای درک عظمت و اهمیت کتاب مستطاب 
»تمام نهج‌البلاغه« استاد موسوی شیرازی 
باید اشاره‌ای کنیم به اصل کتاب ارجمند 
»نهج‌البلاغه« تألیف عالم پرآوازه شیعی 
شریف رضی رحمة‌الله که این کتاب 
گرانسنگ را هزار سال پیش از بین 
خطبه‌ها، نامه‌ها، حکمت‌ها و کلمات 
قصار امیرالمؤمنین علیه‌السام جمع‌آوری 
فرموده است و سپس اشکالات و کمبودها 
و نقایص آن اثر فاخر و جهانی را بررسی 
کنیم تا دریابیم که استاد موسوی شیرازی 
در این 28 سال تلاش مجدانه تحقیقی چه 
خدماتی به کتاب شریف »نهج‌البلاغه« 
کرده و چه ابعاد ناقصی آن را به زیور »تمام 

و کمال« آراسته است!
 

دشواری جمع‌آوری احادیث رسول‌الله 
و امیرالمؤمنین

سوگمندانه و دردآلوده باید به این حقیقت 
اعتراف کرد که تا پایان قرن اول اسامی 
حتی جمع‌آوری و تدوین احادیث و روایات 
خود رسول‌الله صلی‌الله علیه‌وآله هم 
ممنوع بوده است! فرصت نیست به این 
مصیبت بزرگ جهان اسام که تا اوایل 
قرن دوم هم ادامه یافته بپردازیم که 
چگونه دستگاه رسمی خلافت و حاکمیت 
بر سرزمین‌های اسامی با بخشنامه رسمی 
معروف به »منع تدوین حدیث« جلوی ثبت 
و ضبط و تدوین آثار پیامبر اعظم صلی‌الله 
علیه‌وآله را گرفت! البته این قصه منع 
در جریان فرهنگی و تربیتی اهل‌البیت 
علیهم‌السام متبوع نبود و شاگردان ائمه 
اطهار علیهم‌السام به توصیه و تعلیم آل 
محمد علیهم السام محرمانه و مخفیانه 
از همان ابتدا شروع به نوشتن و تدوین 

احادیث و اخبار کردند!
وقتی دستگاه حکومت و خلافت رسماً 
جلوی نشر احادیث رسول‌الله صلی‌الله 
علیه‌وآله را بگیرد )که به قول قرآن مجید 
»ما ینطق عن الهوی ان هو الّّا وحی یوحی 
ولتبین للنّاس ما نزّل الیهم«(. در حالی 
که حدیث حضرت همتراز قرآن بل مبین 
ـــر قرآن کریم است! دیگر امکان نشر  و مفسِّ
انوار و افاضات امیرالمؤمنین علیه‌السام 
در چنان فضایی معلوم است! کسی که 
ده‌ها سال حتی نام بردن از او ممنوع و 
ذکر فضائلش مساوی با اعدام و حبس و 
زجر و نابود شدن خاندان‌ها بوده و حتی 
به دستور رسمی حکومت در تمام منابر و 
تریبون‌های رسمی نمازهای جمعه، نماز 
عید فطر، عید اضحی و... رسماً و علناً در 
خطبه‌های حکومتی در بیش از 76 هزار 
مسجد و جامعه درجهان اسلام سبّ و لعن 

شده و دشنام داده می‌شده...!
در چنان اوضاع و احوالی، شخصیت ادیب، 
شاعر، فقیه، مفسر و محقق عالی مقامی 
به نام شریف رضی رحمه‌‌الله هزار سال 
پیش دامن همّت به کمر زده و گلچین‌ها و 
گزیده‌های ناب بلاغتی و فصاحتی را از میان 
هزاران بیان امیرالمؤمنین جمع‌آوری کرد؛ 
باید دست مریزاد گفت و عرضه داشت: 

للّـــه درهّ وعلیه اجره!
امّـــا »نهج‌البلاغه« سید رضی رحمه‌الله با 
همه عظمتش اگر بخواهد به عنوان یک 
کتاب مرجع مستند برای همه خواص 
جهان اسام و اقشار گوناگون فقها، 
مفسران، محدثان، متکلمان، مورخان 
و.. و توده‌های حقیقت‌طلب در مذاهب 
مختلف اسامی... قابل استفاده، اتکّا و 

استنباط احکام و شرایع الهی و حجت بر 
همه اعصار و امصار باشد و از طعن و نیش 
و کنایه‌ها )مثل اینکه روایاتش سند ندارد یا 
اینکه معاذالله سید رضی آنها را جعل کرده و 
دیگر تشکیک‌ها و تخریب‌ها در امان باشد( 
نیاز به تمام و کمال‌هایی دارد که با افزودن 
آنها به کتاب »نهج‌البلاغه« آن را تبدیل به 
یک مرجع مستند بی‌نظیر برای جهان 

اسلام و بشریت کند.
 

نکته لطیف در هدف سید رضی
آن‌طور که از بیان خود شریف رضی 
به‌دست می‌آید، سید ابتدا قصد داشته 
کتابی در شرح زندگی و فضائل کل ائمه 
اطهار علیهم‌السام بنویسد به نام 
»خصائص الائمه« در این کتاب از اولین 
امام یعنی امیرالمؤمنین علیه‌السام 
شروع می‌کند مثل یک اهل ادب و شعری 
که مثاً گونه‌ای از اشعار منتخب عرب 
یا فارس یا... را در مورد موضوع خاصی 
گلچین می‌کند یا خطیب و روضه‌خوانی 
که گلچینی از بهترین اشعار روضه و رثای 
سیدالشهدا را در دفترچه شخصی خودش 
برای تأثیرگذاری بر مخاطبان در مجالس 
جمع‌آوری می‌کند و کاری نه به سند و 
منبع و مرجع دارد و نه ذکر کل قصیده و 
شعر و ادبیات کامل. سید هم از بهترین و 
گاهی کوتاه‌ترین متون که حاوی بلندترین 
معانی بوده گلچین کرده و قصدش نوشتن 
منابع حدیثی رسمی )که در شیعه و سنی 
با ذکر کامل سلسله سند می‌نوشتند( 
نبوده، پس از آنکه مجموعه‌ای لطیف و 
نغز از زندگی و کلمات امیر علیه السام 
را آماده می‌کند؛ »فاستحسن جماعة من 
الاصدقاء...« جمعی از علما و دوستانش 
خیلی این کار را تحسین می‌کنند! و سید 
رضی از بقیه ائمه علیهم السام منصرف 
شده و تمام وقتش را روی خطبه‌ها، 
نامه‌ها، مکتوبات، کلمات امیرالمؤمنین 

علیه‌السام می‌گذارد.
لذا چه بسا اشکالاتی که به کار سید رضی 
اشاره کردیم و خواهیم کرد به یک معنا به او 
وارد نباشد )به جهت نوع کاربری مورد نظر 
سید رضی رحمة‌الله( اما از آنجا که روز به 
روز خصوصاً در قرن اخیر در محافل شیعی 
و حتی سنی در تمام جهان اسام توجه 
و عنایت به نهج‌البلاغه بیشتر شده لازم 
شده که این نقایص در کار سید رضی )که 

خودش هم آن را ناقص و ناتمام می‌دانسته( 
شوند. کامل 

جالب این است که سید رضی رحمة‌الله 
در پایان هر بخشی کاغذهای سفیدی 
)صفحات بیض( گذاشته که موقع مراجعه 
مجدد و تکمیل خطبه‌ها و نامه‌ها و... 
انداخته‌ها و افتاده‌های آن را استدراک کند! 

که عمرش کفاف نمی‌دهد.
برای رفع این انداخته‌ها، افتاده‌ها، مرسل 
بودن اسانید، عدم تنظیم موضوع، عدم 
تبویب تاریخ‌مند و دیگر اشکالاتی که به 
ذهن دوست و دشمن آمده، بزرگان در 
قرن گذشته تلاش‌هایی کردند؛ همچنون 
شیخ باقر محمودی )نهج السعادة( سید 
عبد الزهراء الحسینی الخطیب )مصادر نهج 
البلاغة واسانیده( شیخ عزیز‌الله عطاردی. 
اما کار بزرگ مؤلف »تمام نهج البلاغه« 
وسیع‌تر و عظیم‌تر از گذشتگان به نظر 

. ید می‌آ
 

جرقه شروع طرح عظیم 28 ساله
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در اوایل انقلاب 
کنگره  اولین  در   )63 )سال  اسامی 
بین‌المللی نهج‌البلاغه به پاره‌ای کارهای 
زمین مانده سید رضی اشاره فرمودند از 
جمله اینکه مرسل است )و قابل تشکیک 
برای دشمنان امیرالمؤمنین علیه السام( 
و به لزوم تکمیل و استدراک کامل خطبه‌ها 
و بیانات مولی و ترجمه مناسب آن برای 
فارسی‌زبان‌ها اشاره کردند. استاد سید 
صادق موسوی شیرازی که در کنگره مذکور 
حضور داشتند، پس از این اشارات، جرقه 
یک طرح عظیم پژوهشی در ذهن ایشان 
زده می‌شود که 28 سال از عمر ایشان را 
به خود اختصاص می‌دهد و با تمام توان 
و استعداد به دنبال کامل و تام و تمام 

کردن زحمات سید رضی برای نهج‌البلاغه 
و دیگر علما و محققان مستدرک‌نویس و 
مستند نویس آن در تمام کشورهای دنیا 

راه می‌افتد.
کاری که اکنون با همه عظمت و وسعت 8 
جلدی باز هم به نظر مؤلف محقق آن،جای 
کار دارد و هنوز هم در بین بعضی خطب و 
بیانات امیرالمؤمنین بعضی کلمات افتاده 
است. به امید روزی که محققی با دستیابی 
به مخطوطات و منابع معتبر دیگری بتواند 
کلمات مولی را به همان شکل صدور اولیه 
در 14 قرن پیش ثبت و ضبط دقیق و این 
سرمایه بی‌بدیل بشریت را به کمال برساند.
فواید مختلفی بر کار عظیم »تمام نهج 
البلاغه« استاد سید صادق موسوی 
شیرازی مترتب است و مورد لطف و 
تقدیر و حق‌شناسی از سوی بزرگانی 
چون علامه حسن‌زاده آملی، آیت‌الله 
جوادی آملی، و حتی دانشمندان عربی 
همچون سید حسن امین جبل عاملی 
و جرج جرداق مسیحی❊ واقع شده، این 
توجه عظمت و گستردگی تلاش ایشان 

را بیشتر جلوه‌گر می‌کند.
 

تجلیل فوق‌العاده آیت‌الله جوادی آملی
تعابیری  ایشان  در جلسه در محضر 
در فوائد و برکات کتاب شریف »تمام 
نهج البلاغه« فرمودند که برای اطلاع 
از آنها باید به سایت معظم له رجوع 
کرد. مضمون یکی از افادات این مرجع 
محقق این بود که بسیاری از ابهام‌ها، 
برداشت‌های ناصواب، کج‌تابی‌ها و... 
که به خاطر در دسترس نبودن پیش 
و پس بیانات امام علی علیه‌السام در 
طول تاریخ ایجاد شده با این تحقیق 
ارزشمند مؤلف اثر گران سنگ »تمام 
نهج البلاغه« برطرف می‌شود. حتی 
ایشان به طاب و فضا و محققین 
می‌فرمودند: کتاب »تمام نهج البلاغه« را 
در تمام حجره‌ها و کتابخانه و کلاس‌های 
درستان جایگزین »نهج‌البلاغه« کنید که 
از همه آن اشکالات برکنار بمانید... چه 
تفسیرهای ناصواب و فهم‌های نادرستی 
که به خاطر ناقص خواندن کلمات مولی 
در طول سال‌های گذشته حادث نشده 
و چه گروه‌هایی به نام »نهج‌البلاغه« 
به دامن بعضی التقاط‌ها و انحراف‌ها 

نیفتاده‌اند. 

یاد استاد بزرگوار مرحوم آیت‌الله 
مهدوی کنی

آخرین نکته و خاطره‌ای که یاد کنم روزی 
است که جناب حجت‌الاسلام‌والمسلمین 
کتاب  شیرازی  موسوی  صادق  سید 
مستطاب و جهانی خود »تمام نهج البلاغه« 
را در دانشگاه امام صادق علیه‌السام به 
حضرت آیت‌الله مهدوی کنی رحمة‌الله 
اهدا و معظم له تعداد 85 نسخه کتاب را 
به »اعضای مجلس خبرگان رهبری« که 
ریاست آن را بر عهده داشتند از طرف مؤلف 

بزرگوار اهدا فرمودند.
این کتاب طی مراسم رسمی در سازمان ملل 
متحد به عنوان یک سند رسمی به دبیر کل 
سازمان ملل متحد و شخصیت‌های بزرگ 
جهانی اعم از پاپ مسیحیت و دیگر اعاظم 
ادیان و ملل مختلف دنیا اهدا شده و جایگاه 
رفیعی دارد و امید آنکه این نکات جسته و 
گریخته‌ای که در طول 15 سال آشنایی با 
مؤلّـــف و اثر بی‌نظیرش دریافته‌ام و در این 
روز مبعث شریف خاتم انبیا و سیدالمرسلین 
محمد مصطفی صلّـــی‌الله علیه وآله در ماه 
رجب المرجب ماه امیرالمؤمنین در جوار 
حرم کریم اهل البیت فاطمه معصومه 
سام‌الله علیهم قلمی کردم مورد عنایت 

صاحب ولایت قرار گیرد.
 قم المشرفّه
 مؤسسة الامام المهدی عجّل‌الله فرجه

 
پی‌نوشت: 

❊جرج جرداق، نهج‌البلاغه پژوه عجیبی است. 
با اینکه مسیحی است اما در جلسه‌ای که سال‌ها 
پیش در دانشگاه امام صادق علیه السلام مفصّلاً 
در خدمت‌شان بودم اظهار کرد بیش از 200 بار 
کل نهج‌البلاغه امام علی علیه‌السام را از ابتدا تا 
انتها با تأمل و دقت خوانده و تدبر کرده‌ام غیر از 
مراجعات گاه و بیگاه به برخی خطب و نامه‌ها و...

نام آشنای علی)ع( بعد از نام 
جهانی محمد)ص( در سراسر 
جهان اسام شناخته و شهرت و 
آوازه آن حضرت در گوش و جان 
آحاد جامعه اسامی از صدر اسلام 
تا همیشه تاریخ طنین‌انداز است، 
او که با آغازین صحنه‌های وحی 
همساز و با رسول خدا)ص( در 
اولین تجلیات وحی حضور داشت 
سْـــمَعُ، وَتـَــرَی مَا 

َ
ــک تسَْـــمَعُ مَا أ »إنِّـَ

رَی«1، و در حساس‌ترین فرازهای تاریخ اسلام نقش‌آفرین 
َ
أ

و حماسه‌ساز بود، با آن حضرت که برادر وصی و وزیر او 
تا هنگام رحلت و کوچ حضرت رسول اکرم)ص( همراه 
و همگام بود، با داشتن سهم و نقش بی‌بدیل، جایگاه 
بلندمرتبه‌ای داشت که همواره رسول مکرم)ص( در 
تمام صحنه‌ها موفقیت اسام و مسلمین را در گرو 
همراهی و پیشگامی او اظهار و اعلام می‌داشت. در این 
نوشتار کوتاه بنا نیست تا شخصیت ممتاز و بی‌مانند 
علی بن‌ابی‌طالب امیرمؤمنان)ع( به رشته تحریر درآید، 
بلکه سخن در باب کتابی است که به نام او به نگارش 
درآمده و بیانات، خطب، نوشته‌ها و مکاتبات و نیز سخنان 
کوتاه و حکیمانه او به قلم نشانده و تقریر شده و به نام 

»نهج‌البلاغه« شهرت یافته است.
 بدون تردید این مجموعه به صورت کتاب مدون و 
یکپارچه از آن حضرت تحریر نشده، بلکه در مقاطع 
مختلف و به مناسبت‌های گوناگون گفته‌ها و نوشته‌ها 
جمع‌آوری شده و توسط یکی از بزرگ‌ترین دانشمندان و 
عالمان علوم وحیانی به نام سید رضی)ره( )406-359 ق( 

در مدت هجده سال )400-382 ق( مدون شد.
این مجموعه به نام »نهج‌البلاغه« در سه قسم 
طبقه‌بندی شده: دسته اول، خطبه‌ها و سخنان حضرت 
علی)ع( که جمعاً ۲۴۱ مورد است. دسته دوم، نامه‌ها 
و نگارش‌یافته‌های آن حضرت که شامل ۶۳ نامه و 12 
وصیت و سفارش و 2 فرمان و یک دعا و یک عهدنامه که 
مجموعاً ۷۹ مورد است و دسته سوم، نصایح، مواضع و 
کلمات حکیمانه‌ای است که جمع آنان 480 مورد است.
 ذکاوت، تیزبینی و بصیرت این عالم فرزانه در گردآوری 
و تدوین این کتاب، فوق‌العاده و بی‌مانند است. او اولاً 
نام این کتاب را به گونه‌ای انتخاب کرد که برای هیچ 
شخصی و هیچ جریان حاکمیتی در دوران سخت و 
شکننده تشیع حساسیت‌برانگیز نباشد. این کتاب از 
شخصیتی سخن می‌گوید و کلام شخصی را می‌نگارد که 
بعد از رسول‌الله)ص( از سوی پروردگار عالم، خلیفه و 
جانشین آن حضرت معرفی شده و در غدیرخم به امیری 
و فرماندهی جهان اسام منصوب و با تأسف شدید بعد از 
رحلت پیامبر)ص( مقام، موقعیت و منصب او غصب شده 
و عداوت‌ها و دشمنی‌های امویان، مروانیان و عباسیان 
همه و همه با نام و شخصیت اوست. این عالم ربانی 
یعنی سید رضی)ره( با انتخاب نام »نهج‌البلاغه«، این 
کتاب را در قالب یک کتاب ادبی و علمی معرفی کرده و 
همگان را با پوشش بلاغت و ادب با شخصیت حضرت 
مولا آشنا و عظمت، حقانیت و جایگاه وجودی او را به 
همگان معرفی کرد و این فطانت بی‌نظیر که با پوشش 
علم و ادب توانست در جهان اسام این شخصیت 
بی‌بدیل را به صحنه درآورد و با وجود همه دشمنی‌ها 
و فراموش‌شدن‌ها از محجوبیت و مظلومیت به در آورده 
و سوابق درخشان و تابناک او را در همه ابعاد حیات اعم 
از فردی، اجتماعی، سیاسی، معنوی و نظایر آن هویدا و 
آشکار سازد. چه عنوانی می‌توانست به این زیبایی همه 
شخصیت‌ها و عالمان و فرزانگان را به دنبال خود درآورد 

و اغیار و بیگانگان را نیز از آن منصرف کند؟
ثانیاً در این کتاب سعی شده به موارد اختاف و جریان 
تشیع به صورت خاص دامن زده نشود و آنچه در جهت 
غصب خلافت و ۲۵ سال خانه‌نشینی و نظایر آن بوده 
یک شخصیت  به عنوان   تصریحی نداشته و صرفاً 
علمی - ادبی و صاحب یک هویت استثنایی و مستقل 
و ممتاز از همه انسان‌ها با چنین دیدگاه بلند و رفیعی 
شناسانده شود. ثالثاً به شئون و اتواری که در دوران رسالت 
از آغاز تا انجام صورت پذیرفته و آیات الهی در شأن او و 
کلمات پیامبر)ص( در مقام او بیان نشود تا بوی مخالفت 
به مشام رسیده و حاکمان غاصب را نسبت به این کتاب و 
پیروان علی بن ابی‌طالب)ع( بشوراند و لذا در طول تاریخ 
به رغم دشمنی‌هایی که با آن حضرت وجود داشت این 
کتاب از صفحه تاریخ حذف و محدود نشد، گرچه پاره‌ای 
از علمای مخالف، با تشکیکات و تردیداتی که ایجاد کردند 
سعی داشتند در دو جهت این دشمنی را نشان دهند: 
جهت اول، تردید در انتساب این کلمات به امیرمؤمنان 
علی بن ابی‌طالب)ع( و جهت دوم، اینکه این کلمات 
و سخنان از خود سید رضی)ره( یا برادر او سید مرتضی و 
امثال او از دانشمندان شیعه است.  البته در همان اعصار و 
قرون که این گونه شبهات القا می‌شد، علما و دانشمندان 
شیعه در مقابل، پاسخ‌های قاطع و مطالب استواری را 

می‌نگاشتند که همه اینها در تاریخ ثبت و ضبط است.
  این کتاب عمدتاً به دوران سوم حیات شریف
علی‌بن‌ابی‌طالب)ع( مرتبط است. اگر مدت زندگانی 
حضرت را به سه دوره تقسیم کنیم، دوره اول، زمان 
همراهی و مصاحبت آن حضرت با رسول اکرم)ص( تا 
هنگام رحلت و وفات رسول‌الله)ص( که تمامی ۲۳ سال 
رسالت است. دوره دوم، دوران غصب خلافت و شهادت 
همسر گرامی آن حضرت یعنی فاطمه زهرا)س( دختر 
رحمت للعالمین و زمان خانه‌نشینی و فعالیت کشاورزی 
و باغداری که ۲۵ سال به درازا کشید و دوره سوم، دوران 
خلافت که حدوداً ۵ سال بیشتر نبوده که در پایان این 
دوره حضرت به شهادت رسیدند. این کتاب عمدتاً 
مرتبط به این دوره سوم است و برچین و منتخبی از 
گفتار، نامه‌ها و کلمات قصار آن حضرت است که در مدت 
حکومت حدود ۵ ساله آن حضرت وجود داشته است، 
البته با تأکید بر این نکته که اولاً، سعی داشت جهت 
بلاغت و ادبی و علمی آن حضرت را آشکار سازد و ثانیاً، 
نسبت به جریان تشیع و پیروان آن حضرت و دشمنی‌ها و 
عداوت‌هایی که راجع به آن حضرت و ظلم‌ها و ستم‌های 
جاری بر آن حضرت و خاندان عترت طاهره و پیروان آن 
غ از هرگونه فرقه‌گرایی صرفاً  هیچ تعرضی نداشته و فار
با رویکرد علمی و ادبی سخنان آن حضرت مطرح شود. 
باید همین‌جا بر جناب سید رضی)ره( که رضوان خدا 
بر او باد، درود و سام الهی همه انبیا، ملائک و مؤمنان را 
نثار کرد که با این درایت ویژه، نام مظلوم علی)ع( را بار 

دیگر به صحنه آورد و جهانیان را با آن حضرت آشنا کرد 
و از این جهت این کتاب از آن تاریخ تاکنون به عنوان 
اخَ القرآن یا کلامی فوق کلام مخلوق و دون کلام خالق و 

نظایر آن معرفی شد.
 اکنون بعد از هزار سال اما و اگرها و ایجاد شبهه‌ها و 
تشکیکات و تردیدات و نیز دفاعیه‌ها و پاسخ‌ها، اهتمام 
ویژه و اقدامی سترگ توسط محقق گرامی و فاضل 
ارجمند از بیت فقاهت و مرجعیت، تجربه‌دیده در میادین 
بین‌المللی و محشور در نزد بزرگان و مراجع نجف و 
تربیت‌شده خاص در محضر مبارک امام خمینی)ره( به 
نام حجت‌الاسام والمسلمین آقای سید صادق موسوی 
انجام شده که به نوبه خود بی‌نظیر است. آنچه آرزوی 
بسیاری از بزرگان بوده و در تعریفات و تقریظات اول کتاب 
»تمام نهج‌البلاغه« اظهار شده و به عنوان یک آرمان برای 
همه صاحبان فکر و اندیشه بوده، به عرصه وقوع و تحقق 
در آمد و جهانی از معرفت و علم در عمده زمینه‌های 
انسانی از جهان‌بینی، هستی‌شناسی، معرفت‌شناسی، 
انسان‌شناسی و شئونات و موقعیت‌های مختلف انسانی 
از فرهنگ، معنویت، تمدن و مدنیت، تاریخ، سیاست، 
تربیت و اخلاق و نظایر آن در قالب‌های مختلف خطبه‌ها 
و سخنرانی‌ها یا نامه‌ها و کتابت‌ها یا مواعظ و نصایح 
اعم از کتبی و شفاهی به تدوین علمی و تحقیقی رسیده 
که با دفع و رفع همه شبهات و تردیدها و تشکیکات، 
منبعی اصیل، وحیانی و زلال را به صفحه معرفت درآورده 
و در برهوت جهالت و وادی گمراهی و ضلالت و قحطی 
و خشکسالی معرفت ابر پربارانی شد که همواره ریزان 
و تشنگان علم و معرفت و معنویت را در همه زمینه‌ها 

سیراب کرده و نجات بخشیده است.
حیات جاودان علی بن ابی‌طالب)ع( که خود را آیت 
نبوت و میزان رسالت معرفی می‌کند )أنا آیة النبوة و 
میزان الرساله(2  سراسر مشحون از شگفتی و اعجاب است 
که در همه جوانب حیات زندگی سرآمد و طلایه‌دار بوده 
و با روشنگری میادین معرفت، سیاهچال ضلالت و دره 
سقوط و انحطاط را در جلوه دیدگان بشریت نهاده و نشان 
داده است. آن حضرت که در بحرانی‌ترین زمان سیاست 
اسامی، پرچم حکومت اسامی را با اضطرار به دست 
گرفت در شرایطی زمام حکومت اسلامی و نظام خلافت را 
بر عهده گرفت که به تعبیر خود آن مقام )فَـــإِنَّ هَذَا‌الدین 
یدِی الاشَْـــراَرِ، یعْمَلُ فِیهِ باِلْهَوَى، وَتطُْلَبُ 

َ
سِیراً فِی أ

َ
قَدْ کانَ أ

نْیا(3 این دین در دست حکام و خلفا به اسارت  بـِــهِ الدُّ
گرفته شده، اشرار هر کاری که خواستند با این دین انجام 

داده و هوا و هوس‌پرستی در آن روا داشته‌اند.
 با سقوط و به قتل رسیدن عثمان، خلیفه سوم و به غارت 
سپردن اموال بیت‌المال و تفرق فرقه‌ها و بستن دهن‌ها 
و شکستن قلم‌ها و به بار آوردن بدعت‌ها و دور کردن 
جامعه از سنت و سیرت رسول‌الله)ص( و مسدود ساختن 
باب عقل و سد کردن باب حدیث، مسیری پرخطر برای 
دین و جامعه ایجاد کردند و این در حالی بود که اگر بعد 

از غدیر و در رحلت پیامبر)ص( اگر امر دین و نظام جامعه 
به دست خلافت به‌حق می‌افتاد و علی بن ابی‌طالب 
طبق نص قرآن و کلمات صریح پیامبر، ولی مؤمنین و 
وصی رسول‌الله معرفی شده بود، نه مردم حدیث‌العهد به 
دین )تازه مسلمان‌شده( عقب رانده می‌شدند و نه دین 
از جایگاه اصلی‌اش خارج می‌شد که این هر دو مهم، از 
امهات مسائل امامت آن حضرت بود. از سوی دیگر منطقه 
شامات از جایگاه خلافت دومی و سومی به دست انسان 
پلیدی از خاندان بنی‌امیه به نام معاویه سپرده شده 
بود که کاملاً خودمختار و با رویکرد معاندانه با جریان 
رسالت و ولایت اداره می‌شد. از این نظر امام علی)ع( در 
این مدت کوتاه ۵ ساله با جریان‌های باطلی روبه‌رو بود 
که تمام این دوره را حضرت در جنگ گذراند. در کتاب 
»تمام نهج‌البلاغه« این دوره ۵ ساله به زبان خود حضرت 
نگارش یافت و آنچه به عنوان اتفاقات و وقایع این مدت 
بود که در جنگ با عهدشکنان گذشت؛ ناکثین و جاهلان 
و دنیاطلبان از یک طرف، از طرف دیگر جنگ با ظالمان 
و قاسطین و جریان خبیث که توسط یکی از آلوده‌ترین 
انسان‌های تاریخ یعنی معاویه و همفکرانش هدایت 
می‌شد. از سوی سوم، نبرد و پیکار با جاهلان و متحجرانی 
که خود را پیشگام امر دین دانسته و با پیشانی و زانوهای 

وصله‌زده از عبادت اما کج فهم، مارقین لقب گرفتند.
جناب سید رضی)ره( از بین همه این حوادث و اتفاقات 
سعی داشت این جنبه‌های سیاسی و اجتماعی را نادیده 
گرفته و روایتگری نداشته بلکه از بین آتش و خون به 
دنبال قطعه‌های ادبی و علمی بوده و با ظرافت و دقت 
تمام به‌گونه‌ای این جهت را انتخاب کرده که نمایانگر 
جریان حکومت و خلافت حضرت نبوده و نگرش تاریخی 
بر آن نداشته باشد. اما کتاب »تمام نهج‌البلاغه« بدون 
داوری و قضاوت آنچه را از زبان و قلم خود آن حضرت در 
باب این دوره خلافت گذشت، روایت کرده بلکه نقل 
روایتی را داشته باشد که خود مولا)ع( بیان کرده است. 
از این رهگذر آنچه در کتاب »تمام نهج‌البلاغه« آمده، 
سرگذشت انسانی است که صاحب مقام ولایت و امامت 
است و آنچه را برای جهان اسلام و امت آن سزاوار می‌داند 
از علم و معرفت - فرهنگ و دین ـ اخلاق و تربیت - جنگ 
و صلح - مقاومت و ایثار - عبادت و ارادت و نظایر آن به 
زیباترین بیان و شیواترین کلام که اقتضای ذاتی آن 
حضرت است که خود را به عنوان امیر بیان معرفی کرده، 

ـــبَتْ(.4 مَراَءُ الْکلََامِ وَ فِینَا تنََشَّ
ُ
ــا لََأ درآید )إنِّـَ

حضرت امیر)ع( در این کتاب، راه و رسم زندگی مؤمنانه 

را بر اساس آموزه‌های وحیانی تعلیم می‌دهد و به زوایای 
حیات بشری و گوشه‌های زندگی انسان نظر افکنده و 
تمامی نقاط ابهام و تاریک و زندگی آدمی را به رخ کشیده 
و راهنمایی می‌کند. او با نصایح و مواعظ حکیمانه و فوق 
درایت بشری خود مسیری را گشود که پیش‌تر از آن از 
ناطقه وحیانی قرآن کریم و کلام حضرت نبوی)ص( بیان 
شده بود. زندگی حضرت در این دوره ۵ ساله تفسیر عملی 
و تبیین عینی کلام خدا و سیره رسول‌الله)ص( بوده است 
و از این منظر قرآن و سنت پیامبر اکرم)ص( بدون کتاب 
»تمام نهج‌البلاغه« معنای حقیقت را نیافته و جامعه از 
فهم درست آن محجوب و در حجاب واقع می‌شود. لذا 
اگرچه قالب‌های کلام این کتاب متفاوت است که گاهی 
به صورت خطبه، گاهی به صورت نامه و نظایر آن ارائه 
شده اما این قالب‌ها و اشَـــکال نباید جامعه را از متن 
و محتوا دور بدارد، بلکه تمام آنچه در این کتاب است 
بایستی به مثابه شرح و تفسیر حقیقت وحی و سنت 
پیامبر)ص( دانسته و بر اساس آن زندگی بشر را سامان 
داد، اما آنچه در فهارس این کتاب آمده روشنگر مسیر 
فکری است که در حیات همه‌جانبه حضرت علی)ع( 

آشکار شده است.
 بزرگ‌ترین امتیاز کتاب »تمام نهج‌البلاغه« این است که 
مراسیل و مرسلات سید رضی)ره( در باب سخنان و کلمات 
حضرت امیر)ع( به مسانید و صاحب سند بدل شده و از 
ارسال و مسند نبودن به در آمده و این اقدام در ریشه‌کن 
کردن همه شبهات و مشکلات درباره کتاب »نهج‌البلاغه« 
تأثیر بسزایی داشته و باور به این کتاب را برای همگان 

قطعی و غیرقابل تردید کرده است.
 تفاوت اصلی »نهج‌البلاغه« و کتاب »تمام نهج‌البلاغه« در 
این است که »نهج‌البلاغه« سید رضی)ره( در اوج دوران 
خفقان و مهدوم ساختن نام و یاد علی بن ابی‌طالب)ع( 
بوده و احدی اجازه نداشت تا به صورت فاش و علن از 
امیرالمؤمنین علی)ع( سخن بگوید و تاریخ ادوار سه‌گانه 
حیات او را آشکار سازد، اما کتاب »تمام نهج‌البلاغه« 
در شرایطی ‌تدوین شد که هیچ مانعی در مقام معرفی 
شخصیت حضرت نبوده و آزادانه و بدون وحشت و هراس 
همه ابعاد زندگی حضرت خصوصاً دوران غصب خلافت و 
هتک حریم خاندان رسالت را می‌توان به نگارش درآورد.
 »نهج‌البلاغه« سید رضی)ره( از جهات مختلف در طول 
تاریخ مورد ارزیابی حدیث‌شناسان قرار گرفته و همواره 
راجع به اعتبار و سنجش اسناد آن گفت‌وگو شده و آن را 
می‌توان از چند جهت مورد ارزیابی قرار داد. البته تردیدی 
در ارسال و مرسل بودن »نهج‌البلاغه« سید رضی)ره( 
نیست و به حکم مطلق حدیث‌شناسان، احادیث 
مرسل از درجه اعتبار ساقط است، لیکن همین علما و 
کارشناسان حدیث راجع به احادیث مرسل نظرات قابل 
اعتنایی دارند که می‌تواند اعتبار »نهج‌البلاغه« سید 
رضی)ره( علی‌رغم مرسل بودن را تأمین و تضمین کند.
الف( همخوانی و همسویی آن با قرآن: بر اساس فرموده 
رسول اعظم)ص( هر امر حقی حقیقتی دارد و هر امر 
صواب و درستی مشتمل نوری است، اگر حدیثی موافق و 
مطابق با کتاب و قرآن کریم بود و در حال عرض حدیث 
به قرآن مخالفتی احساس نشد می‌توان آن را معتبر 
دانست و بدان اعتنا کرد. »قال)ص(: ان علی کل حق 
حقیقه و علی کل صواب نوراً فما وافق کتاب لله فخذوه 
و ما خالف کتاب‌الله فدعوه«5 البته احادیث و روایات 
فراوانی به همین مضمون در مجامع و منابع روایی سنی 
و شیعه وجود دارد که این معیار را صحیح دانسته و ملاک 
حجت قرار دادن آن را پذیرفته‌اند. این مضمون با تأیید و 
تأکید پیامبر اکرم)ص( نسبت به علی بن ابی‌طالب)ع( 
بیشتر مورد اعتبار و ارزش بیانات حضرت علوی در کتاب 
»نهج‌البلاغه« می‌شود. حضرت)ص( خطاب به علی بن 
رَی«6

َ
سْمَعُ، وَترََی مَا أ

َ
ابی‌طالب)ع( فرمود: »إنَِّک تسَْـــمَعُ مَا أ

ب( شیوه دیگری که می‌تواند به احادیث مرسل خصوصاً 
مرسل بودن »نهج‌البلاغه« سید رضی)ره( بها و اعتبار 
احادیث مسند را عطا کند همسویی و همراهی با دیگر 
احادیثی است که از سایر ائمه مستنداً وارد و پذیرش 
شده است. با توجه به اینکه اولاً آنچه ائمه نسبتاً از 
خود باقی نهادند اعم از قول و فعل و تقریر از نظر علما 
و شیعه حجت و معتبر بوده و برابری می‌کند با قول و 
فعل و تقریر رسول‌الله)ص( و نیز اینکه پیامبر اکرم)ص( 
فرزندان معصوم خود را امین وحی معرفی کرده، علمش 
را به آنها سپرده و طبق سخن صاحب جواهر)ره( مجموعه 
چهارده معصوم به مثابه یک نفر هستند، از این رو اگر 
»نهج‌البلاغه« سید رضی)ص( به ادعای خود سید 
رضی)ره( کلام حضرت مولاست با دیگر احادیث سنجیده 
و مطابقت داده شود، عمده آن با روایات سایر معصومین 
هماهنگ است، لذا از این جهت نیز مرسله رضی)ره( 

یعنی »نهج‌البلاغه« اعتبار حدیثی خود را باز می‌یابد.
ج( یکی از شیوه‌های اعتبار داشتن و حجت بودن حدیث، 
اشتهار عملی و مسندی در نزد اصحاب و عالمان دین است و 
این شیوه با اعتبار و بزرگی شخصیت کم‌نظیر سید رضی)ره( 
در بین اعلام، بزرگان و ثقات تراز اول علمای اسام ضمیمه 
شود و به دانایی و توانایی و درایت و تدبیر سید رضی)ره( 
که در اوج دوران حدیث‌شناسی چنین اقدام شجاعانه‌ای را 
انجام و کلام و خطب و نامه‌ها را مستقیماً و بدون سند به 
حضرت امیرالمؤمنین)ع( اسناد داده‌اند، خود نشان اعتبار 

داشتن و در حد مسند بودن آن تلقی می‌شود.
 د( و نهایتاً با توجه به مضامین عالیه و تعابیر راقیه و ادبیات 
بالغه و کلمات سامیه و نیز هماهنگی جملات، بدون شک 
این متن دارای شرط علو مضمون بوده و واجد اعتبار از 
این جهت نیز هست، اما در عین حال تاش علمی و 
فنی مسند شدن این مرسل یکی از امور محوله بر عهده 
علمای دین است و بایستی تلاش کرد این خأ کاملاً 
برطرف شود و به نظر می‌رسد فعلاً شایسته‌ترین شخص 
برای رفع و زدودن این پندار به عهده صاحب کتاب »تمام 
نهج‌البلاغه« جناب حجت‌الاسام والمسلمین سید 
صادق موسوی است که از درگاه الهی مسألت داریم به 
ایشان توفیق اتمام این احسان را عطا فرماید تا در مقابل 

مولایش با وجاهت کامل محشور شود. اللهم آمین
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اهتمام ویژه و اقدام سترگکار بزرگ »تمام نهج البلاغه«

سید مصطفی 
میرلوحی

عضو هیأت 
علمی دانشگاه 

امام صادق)ع(

مرتضی 
جوادی‌آملی

استاد حوزه

تا زمان رحلت امام رضوان‌الله علیه، ادامه 
داشت. بعد از آن فرصت بیشتری پیدا کرده 
و از سال 1369 تحقیق در زمینه نهج‌البلاغه 
را آغاز کردم. در شروع این راه منابع قابل 
توجهی در دست نداشتم، ابتدا نسخه‌ای با 
عنوان »النسخة المشروحة« را به اتکای 29 
منبع نوشتم. انتشار این کتاب در بیروت، 
بازتاب‌ بسیاری در جامعه علمی پیدا کرد. 
برای اولین مرتبه، متن شریف رضی تغییر 
پیدا کرده و از شکل متعارف »نهج‌البلاغه« 
درآمده بود. روند تحقیقات ادامه پیدا کرد 
تا آنکه نسخه‌ای در تهران با عنوان »النسخة 
الموثقة« در حجمی بیشتر و با 101 منبع منتشر 
شد و عنوان کتاب سال کنگره نهج‌البلاغه 
را کسب کرد. نسخه‌ای از آن به مقام معظم 
رهبری اهدا شد و ایشان دستور تهیه یک ‌هزار 
نسخه را برای اهدا به علما دادند، استقبالی 
که بار سنگین‌تری به عهده‌ام نهاد. دوستان 
اهل فضل پیشنهاد ادامه این راه تحقیقی را 
دادند تا در »النسخة المسندة« که اواسط 
دهه هشتاد شمسی در ۸ جلد منتشر شد، 
تعداد منابع مورد استفاده به 770 منبع 
رسید. این مجموعه عنوان برگزیده کتاب 
سال حوزه علمیه قم را از آن خود ساخت. 
علما تأکید کردند، از این ۸ جلد تنها اهل 
تحقیق می‌توانند بهره ببرند چراکه در برخی 
بخش‌ها فقط بیست صفحه پاورقی اسناد 
آمده بود. در نتیجه نسخه‌ نهایی با عنوان 
»النسخة المرجع« یا نسخه پایه آماده و 
منتشر شد، تعداد منابع در چاپ آخر به 1200 
منبع رسید. از چاپ تکمیلی آخر، ‌یک نسخه 
به حرم امیرالمؤمنین)ع( در نجف اشرف و 
نسخه دیگری به محراب حضرت علی)ع( در 
مسجد کوفه اهدا کردیم. برای اولین مرتبه در 
تاریخ جهان شیعه، کتاب حضرت به دبیرکل 
وقت سازمان ملل متحد، آقای بان کی‌مون 
اهدا شد و او طی یک نامه رسمی اعلام کرد 
که آن را در کتابخانه سازمان ملل به نمایش 
خواهد گذاشت؛ اتفاقی که در تاریخ سازمان 
ملل بی‌سابقه بود. کارهای مرتبط با آثار 
فرهنگی براساس تقسیماتی که انجام شده، 
در یونسکو انجام می‌شود. چنین استقبالی 
از سوی دبیرکل سازمان ملل، خارج از شرح 
وظایف ایشان و بی‌سابقه بود. در سفر اخیر 
پاپ جدید به لبنان، نسخه‌ای از این مجموعه 
از سوی نایب رئیس مجلس اعلای شیعیان آن 

کشور به ایشان تقدیم شد.
 

انتشار »تمام نهج‌البلاغه« چه بازتابی میان 
مراجع ایران و عراق داشت؟

ازسوی علما و مراجع ایرانی و عراقی با 
بیشترین استقبال و پشتیبانی روبه‌رو شد که 
در رأس آنان می‌توان به آیت‌الله جوادی آملی 
و آیت‌الله‌ مکارم‌ شیرازی‌ در کشور خودمان و 
آیت‌الله سیستانی در عراق اشاره کرد. مراجع 
گرانقدری که در تأیید و معرفی این مجموعه 

سنگ تمام گذاشتند.
 

مهم‌ترین وجه تمایز»تمام نهج‌البلاغه« با 
»نهج‌البلاغه« در روایات مرسلی است که 

شریف رضی گردآوری کرده یا مواردی دیگری را 
هم برای آن برمی‌شمارید؟

»تمام نهج‌البلاغه« بر اساس ترتیب موضوعی 
تنظیم شده است. در اینجا به غیر از تقطیعات، 
بحث اصلاح چینش شریف رضی هم مطرح 
است. اگر به »نهج‌البلاغه« شریف رضی 
مراجعه کنید، خواهید دید که خطبه وسط 
کلام و کلام در میان خطبه است. از طرفی اگر 
دو روایت از یک متن ارائه شده، سرهم نیستند 
و با فاصله قرار گرفته‌اند. تقطیع‌شده‌های 
موضوعی،  ترتیب  براساس  شریف رضی 
مرتب شده‌اند. مسأله دیگری که در »تمام 
نهج‌البلاغه« تغییر کرده، رعایت ترتیب تاریخی 

است. حضرت امیرالمؤمنین)ع( در زمان‌ها و 
شرایط متفاوتی سخن گفته‌اند. بحث آنکه 
مخاطب در چه شرایطی بوده و حضرت چه 

مقصودی داشته‌اند نیز بسیار مهم است.
 

با این تفاسیر شما برخلاف »نهج‌البلاغه« 
شریف رضی، تقدم و تأخر خطبه‌ها و نامه‌های 

حضرت علی)ع( را رعایت کرده‌اید؟
بله، چراکه رعایت ترتیب تاریخی و موضوعی، 
نقش بسیار مهمی در فهم درست سخنان 
امام دارد. دیگر آنکه برخلاف کار شریف رضی، 
کلام، ‌خطبه‌ها، وصایای شفاهی و ادعیه هریک 
جداگانه کار شده‌اند، درباره مکتوبات نیز این 
مسأله رعایت شده است. این تقسیم‌بندی‌ها، 
به دسترسی سهل‌تر اهل تحقیق کمک 
فراوانی می‌کند. در نهج‌البلاغه شریف رضی، 
بار نیایشی ضعیف و در حد دو- سه ادعیه 
کوتاه است. در این بعُد نیز کوشش شده تا 
مظلومیت حضرت جبران شود و در نتیجه 
برخی ادعیه‌ها پربار بلاغتی امیرالمؤمنین)ع( 
شده‌اند.  اضافه  نهج‌البلاغه«  »تمام  به 
نکته مهم دیگر، توجه به مسأله غدیر و 
معرفی امیرالمؤمنین)ع( به جانشینی پیامبر 
اکرم)ص( است. در »نهج البلاغه« شریف 
رضی کاستی‌هایی که دراین زمینه وجود دارد 
که مخالفان به بهانه‌اش به شیعیان از این 
می‌گفتند که »اگر نهج‌البلاغه را در جایگاهی 
بعد از قرآن‌کریم می‌دانید، چرا در نهج‌البلاغه 
اثری از مسأله غدیر نیست؟« شریف رضی در 
»نهج‌البلاغه« اطلاعات تاریخی کافی نیاورده 

که این بخش هم تکمیل شده است.
 

در روند تحقیقات‌تان‌، به بررسی اسناد مورد 
استفاده شریف رضی هم پرداختید؟

 بله، و در ارتباط با شریف رضی بیان این 
مسأله ضروری است که او در حاشیه اثر 
خود تنها به شانزده منبع اشاره کرده است؛ 
منابعی که برخی متفاوت از متن موجود 
در »نهج‌البلاغه« هستند. البته خود شریف‌ 
رضی نیز در مقدمه اذعان کرده »بسیاری از 
منابع ضروری را در اختیار ندارم، بنابراین به 
همین‌ها اکتفا می‌کنم.« و مدعی دسترسی 
به منابع لازم نشده است. بنابراین برای »تمام 
نهج‌البلاغه« منابع و اسنادی بسیار فراتر از 
منابع در دسترس شریف رضی، مورد تحقیق 
و بررسی قرار گرفته است. نکته دیگر در 
خصوص این مجموعه هشت جلدی، حذف 
حدود سی منبع باواسطه و تبدیل آنها به 
منابع بی‌واسطه است، چالش‌های پیش روی 

این بخش نیز فراوان بودند.
 

چرا »تمام نهج‌البلاغه« را ابتدا به عربی 
نوشتید؟ برای انتشار به زبان‌های دیگر از 

جمله فارسی چه برنامه‌ای دارید؟
این مجموعه به عربی نوشته و منتشر شده 
است. از آنجایی که سخنان امیرالمؤمنین)ع( 
به عربی است، برای حفظ عظمتش و از سویی 
امکان اثرگذاری حداکثری بر جهان اسام، 
ضروری بود که نسخه اصلی به همان زبان 
منتشر شود. بعدتر ترجمه ترکی استانبولی 
»تمام نهج‌البلاغه« انجام و در ترکیه رونمایی 
شد. اما همان‌طور که مقام معظم رهبری 
فرموده‌اند، ما ایرانی هستیم به نسخه فارسی 
هم نیاز است. ترجمه فارسی کار، پنج- شش 
سال قبل آماده شده اما به سبب برخی موانع، 
هنوز به چاپ نرسیده است. ترجمه انگلیسی 
هم آماده شده که به‌دنبال شرایطی برای 
انتشارش هستیم، برای ترجمه به زبان‌های 
دیگری چون اسپانیولی، فرانسوی و اردو هم 
اقدام کردیم. جامعه هدف برای انتشار این 
مجموعه فقط به کشورهای مسلمان محدود 
نیست و برای توزیع آن در سراسر جهان 

برنامه‌ریزی کرده‌ایم.

اهدای نسخه‌ای 
از کتاب »تمام 
 نهج‌البلاغه« به

بان کی‌مون، 
دبیرکل وقت 
سازمان ملل 

متحد

اهدای کتاب »تمام نهج البلاغه « توسط شیخ علی 
الخطیب نایب رئیس مجلس اعلای اسلامی شیعیان 

لبنان به پاپ جدید، لئون چهاردهم

اثر تحقیقی »تمام نهج‌البلاغه« که محصول 
سی سال تحقیق و کاوش اسنادی مستمر 
سید صادق موسوی است، تلاشی هدفمند 
ر  مشهو نسخه  ی  ستی‌ها کا رفع  ی  ا بر
»نهج‌البلاغه« به گردآوری شریف رضی به 
شمار می‌آید. ایده اصلی این پژوهش‌ها، 
متأثر از سخنرانی مقام معظم رهبری در کنگره 
بین‌المللی نهج‌البلاغه در سال‌های ابتدایی پیروزی انقلاب اسامی است؛ ایشان تأکید 
کرده بودند در مطالعه نسخه گردآوری شده شریف رضی، به سبب مواردی چون فقدان 
نام ‌راویان، درک کاملی از کلام امیرالمؤمنین)ع( حاصل نمی‌شود. موسوی در این مسیر 
به بررسی بیش از هشتاد هزار جلد کتاب در کتابخانه‌های مختلف جهان می‌پردازد. 
او در این مجموعه که به زبان عربی منتشر شده، با اصاح و رفع موارد متعدد درصدد 
ارائه اثری کامل‌ و قابل عرضه در سطوح بین‌المللی برآمده است. این محقق و پژوهشگر 
در گفت‌وگوی پیش رو از مسیری می‌گوید که در گذر دهه‌ها برای به ‌سرانجام رساندن 
پروژه تحقیقاتی »تمام نهج‌البلاغه« پیموده؛ اثری که زمینه ترجمه و گسترش آن در سطح 

جهانی، با استقبال و تأیید مراجع عالی‌رتبه دینی فراهم شده است.

گفت‌وگو

گروه کتاب

تمامُ نهج‌البلاغة
النسخة المرجع

 المحقق: السید صادق موسوی
 الناشر: المحقق

 عدد الصفحات: 1551


